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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Територіальне і політичне розмежування між 

Правобережною Україною і Лівобережною, є особливо актуальним, для 

обговорень на початку третього тисячоліття.Підвищену увагу викликають 

особливості історичного розвитку цих регіонів.  

Дуже цікавим уявляється простежити інтерес по відношенню до 

території Західного Поділля, особливо на деяких територіях, що займають 

специфічне положення в силу своїх історико-географічних особливостей. 

Такою ключовою  ланкою є південна територія сучасної 

Хмельницької,Тернопільської областей та Вінниччини до р. Мурафа. У всі 

часи вони були об’єктом підвищеної уваги народів, що переселялися, а потім 

важливим воєнно-стратегічним пунктом, де схрещували зброю європейські і 

азіатські держави.  

Зaхідне Поділля вражає своєю насиченою історією, самобутньою 

красою, оригінальною культурою та фортифікаційними спорудами, які відомі 

навіть за межами України. Чимало дослідників присвячували свої праці цій 

темі. І все таки час показує, що попри значну увагу деяких дослідників до 

історії даної території є багато нез’ясованих питань.  

У вітчизняній науці дослідження оборонних об’єктів тривають з 

середини ХІХ ст., проте досі не створено цілісної картини оборонної 

архітектури України. Це зумовлює потребу досліджень окремих типів 

оборонних споруд у певні періоди їх функціонування, з перспективою 

подальших узагальнень теоретичних побудов. Актуальність дослідження 

зумовлена:  

– необхідністю систематизації культурної спадщини України, зокрема 

укріплень замків, які хоча зазвичай перебувають у стані руїн, мають 

історико-культурну і художню цінність як пам’ятки архітектури, археології 

та історії;  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B0_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
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– відсутністю фундаментальних досліджень, чітких критеріїв 

класифікації та усталеної термінологічної бази з оборонної архітектури 

Західного Поділля; 

 – необхідністю доповнити історико-архітектурні знання про 

фортифікації замків, ураховуючи їх найголовніше, оборонне призначення, 

оскільки сьогодні переважають дослідження, у яких для вивчення оборонних 

споруд замку застосовуються ті ж самі принципи, що й для цивільної 

архітектури; це призводить до неправильних висновків у визначенні 

формотворчих чинників, закономірностей формування і розвитку 

фортифікаційних споруд. 

Робота є актуальною у зв’язку з дослідженням мікроісторії, яка 

ритмічно розвивається у вітчизняній історіографії. На прикладі Західного 

Поділля видається можливим ретроспективно прослідкувати історію 

розвитку фортифікаційних забудов усієї держави.  

Історичною специфікою Західного Поділля була неодноразова зміна 

упродовж ХІІ–ХІХ ст. державної приналежності. Початок історії Поділля 

сягає давньоруських часів (у складі Галицько-Волинського князівства); 

подальший історичний розвиток тривав під владою Золотої Орди, Великого 

князівства Литовського, Королівства Польського та Речі Посполитої, 

Османської та Російської імперій, в оточенні сусідніх держав (Молдaвії, 

Угорщини), які через політичний тиск впливали на різні сфери соціального, 

військового, релігійного та етнокультурного життя краю. Такий історичний 

контекст розвитку регіону вплинув на його фортифікаційну структуру. 

Водночас, перебуваючи на пограниччі з кочовим степом і виконуючи, за 

словами дослідників архітектури цього регіону, роль контактної й водночас 

„буферної зони“ і навіть своєрідного „подільського щита Європи“, який 

стримував натиск кочовиків, він розвивався за особливих військово-

політичних умов, що не могло не вплинути на специфіку всіх типів будівель, 

включаючи храми. Оборонний чинник, на думку дослідників, справив 

значний вплив на формування замків, фортець та навіть сакральних будівель, 



5 
 
спричинивши явище інкастеляції – пристосування храмів для оборонних 

цілей.  

 Мета роботи – з’ясувати особливості розвитку замків та 

фортифікаційних споруд Західного Поділля як історико-архітектурних 

пам’яток в контексті історичного розвитку регіону. 

У зв’язку з поставленою метою у роботі реалізуються основні 

завдання: 

- опрацювати джерельну базу та бібліографію даної теми; 

- узагальнити вітчизняний і закордонний досвід вивчення 

фортифікаційного зодчества,  

- визначити основні напрями дослідження;  

- дослідити історію краю у ХІІІ – ХVIIст.; 

- проаналізувати етапи формування фортифікаційної 

забудови Західного Поділля;  

- визначити особливостіта специфіку фортифікацій замків та 

фортець; 

- систематизувати фортифікації замків Західної Поділля та 

встановити рівень їх збереженості; 

- з’ясувати регіональні особливості фортифікаційних споруд 

Західного Поділля. 

Об’єктом дослідження є замки та фортифікаційні споруди, які 

функціонували як оборонні комплекси на території Західного Поділля. 

Предметом дослідженнявиступає історія розбудови 

фортифікаційнихспорудта закономірність розвитку системи організації 

оборонних споруд замків. 

Хронологічні рамки даного дослідження окреслені від заснування 

фортифікаційного будівництва на даній території до його занепаду.Нижня 

хронологічна межа –XІІІ ст., початок історії будівництва укріплень на 
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Західному Поділлі, виникнення якогопов’язана з періодом після 

монгольської навали, яка була досить складною і цілком залежала від 

колонізаційних процесів, які в той час відбувалися навколо Подільської землі 

між Польщею, Литвою і татарами.Верхньою хронологічною межею,  

відповідно до теми роботи є кінець XVІІ ст., що характеризується занепадом 

такого явища, як замок, на території Західної Поділля внаслідок втрати 

доцільності оборонної функції.  

Територіальні рамки охоплюють територію сучасного Західного 

Поділля (інколи Галицьке Поділля), а саме - частину Подільської України, 

яка лежить удовж лівого берегаДністра і є південною територієюсучасних 

Хмельницької, Тернопільської областей до р.Мурафа . 

При опрацюванні й узагальненнінагромадженогоматеріалузастосовано 

проблемно – хронологічний і статистично – 

аналітичнийметодидослідження.Методика дослідження ґрунтуються на 

використанні загальнонаукових методів: бібліографічного (дає можливість 

так званого "згортання інформації": на підставі бібліографічного вивчення 

інформації, яка існує у вигляді документів (книг), створити нову, вторинну); 

еволюційного (дозволяє зрозуміти і пояснити існуючий стан об'єкта, виявити 

тенденції розвитку і, отже, припустити подальші події і характер майбутніх 

змін стану об'єкта. ); метод узагальнення (використовується для формування 

загальних висновків досліджуваної теми).  

Одним з найбільш важливих в цій області є історико-порівняльний 

метод, який не тільки виділяє глибинні проблеми дослідження, але і вказує на 

подібності та особливості в історичних процесах.Цей метод застосований при 

аналізі наративних історичних джерел. Завдяки йомупроведено порівняння 

розповіді про одну подію в різних пам'ятках і т.д. Це є перспективно, тому 

що багато подій в наративі зображуються шаблонно, не так, як вони 

відбувалися насправді, а як потрібно їх зображати по літературному етикету, 

літературним кліше, стандартам епохи і т.д. Виявити ці загальні місця 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B0_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
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дозволяє саме порівняльний метод. У процесі порівняння з’являється 

можливість для пояснення історичних фактів та явищ фортифікаційних 

забудов. Завдяки історико-типологічному методувиділено певні 

типифортифікаційних об’єктів на підставі якихпоказано загальні ознаки, 

розглянутих замків. 

Як і будь-яка інша наука, історія взаємопов’язана з іншими 

дисциплінами, які допомагають пізнавати невідоме для пояснення тих чи 

інших історичних подій. Серед міждисциплінарних методів дослідження, 

було використано картографічний метод, за допомогою якого можна було 

визначити місце розташування фортифікаційної забудови. Завдяки історико-

системному аналізу було показано, що об’єкт дослідження, а саме 

фортифікації Західного Поділля, виступає як єдиний  організм з даною 

територією. За принципом історизму усі історичні події розглядалися в 

процесі їх виникнення і розвитку. Зясовувалися обєктивні і субєктивні 

передумови цих подій, закономірність виникнення, конкретно-історичне 

середовище протікання і виявлення їх значення для подальшого історичного 

розвитку.Принцип науковості допоміг для розкриття причиново-наслідкових 

звязків явищ, процесів, подій, включення в засоби навчання науково 

перевірених знань, які відповідають сучасному рівню розвитку науки. 

Також, в роботі використано контент аналіз, за допомогою якого було 

обрано певну кількість досліджуваних фортифікаційних споруд даної 

території. З наведених даних чітко прослідковується популярність та 

збереження фортифікацій, що слугує головним критерієм обраних зодчеств.  

Аналіз джерел та історіографії наведено у першому розділі роботи. 

Тут зазначимо, що для вивченняокремихаспектівісторіїЗахідного 

Поділляслідрозпочинатизознайомленнямцілісноїкартинийогорозвитку. У 

такомувипадкувивченняданої території Поділляпередбачаєознайомлення з 

історієювиникненнясамого краю, з особливостями розбудови 

фортифікаційних споруд та їх функціонування. 
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Дослідження фортифікацій замків Західного Поділля проаналізовано за 

допомогою двох груп.Джерела, а саме: наративні джерела, мемуари та 

спогади [1 – 11].Виявлено, що до першої групи відносяться більшість праць 

польських дослідників.Описи іноземців, які використанні в досліджені є 

повністю репрезентативними джерелами, які містять докладну інформацію 

про економічний розвиток краю, соціальний склад населення, його заняття. 

Використання цих пам’яток разом з іншими джерелами дає можливість 

порівняти та вивчити фортифікаційні аспекти даної території в контексті 

історії всього регіону. Структура описів включає дані про природно-

географічні, демографічні показники поселення, кількість населення, види 

господарювання, побутові умови життя, пам’ятки історії та культури тощо.Та 

література, яка включає історичні дослідження аналітичного характеру.Праці 

дослідників присвячені питанням архітектури фортифікацій замків, яка 

досліджена в окремих аспектах: 1) аналіз окремих замків і їх фортифікацій 

висвітлено у галузі містобудування[16, 17, 20, 26, 33, 45, 58, 66]; 2) 

сприйняття та взаємозв’язок комплексу споруд замку з міським середовищем 

викладено у працях, присвячених образу архітектурних ансамблів [13, 19, 28, 

32, 46, 67]; 3) питання збереження та використання оборонних споруд замків 

Західного Поділля як архітектурної та містобудівної спадщини розкрито у 

значній частині теоретичних і прикладних праць із реконструкції міст [12, 40, 

41, 47, 48, 52].  

Апробація. Результати дослідження у вигляді доповідей та 

повідомлень виголошенні на наукових конференціях: Наукова конференція з 

історії України для студентів та аспірантів «Хаджибеївські читання» (23 – 24 

березня 2017 року); 73-тя звітна студентська наукова конференція ОНУ імені 

І. І. Мечникова (25 – 27 квітня 2017 року); 

Структура роботи. Дипломна робота складається із трьох розділів, які 

складаються з підрозділів, висновків, списку джерел та літератури та 

додатків. 
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В першомурозділіроботирозглянуто джерельну базу та бібліографію 

даної теми. Опрацьовано наративні джерела та описи мандрівників, які 

перебували на даній території. У другому розділі досліджено питання про 

початокфортифікаційної розбудови регіону Західне Поділля, фортифікаційні 

процеси.У третьому розділі описано історичну особливість фортифікаційних 

зодчество,де за допомогою контент аналізу показано їх спільні 

характеристики.Особлива увага зосереджена на замках Західного Поділля, а 

саме, Хмельницької та Тернопільської областях. У додатках 

вміщено:гравюри та акварелі Наполеона Орди; Символічне зображення 

Кам'янецького замку XVII ст. Художник Сіріс; Карта Поділля в XIV-XVII 

ст.; В’їзна брама до замку князя Острозького (сьогодні); Мідьорит К. 

Томашевича  Кам'янець – Подільського 1672 р.; Лицарська вежа 

Меджибізького замку (Меджибіж, Летичівський район, Хмельницька 

область); План Сатанівського замку,виконаний Юхимом Сіцінським, 1928 р.; 

Найдавніша картографічна пам’ятка Тернополя – план Посареллі 1797р.; 

Реконструйований вигляд Бережанського замку; План Збаразького замку, 

Вінценцо Скамоцці - “L’idea della architettura universale” (“Ідея універсальної 

архітектури”), виданого у Венеції 1615 року. 

Загальна кількість опрацьованих джерел та літератури – 67 одиниць, із 

них: джерел – 11, літератури – 56. 
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ВИСНОВКИ  

 

Поділля є строкатим регіоном з історико-архітектурної точки зору. 

Його територія відома своєю винятковою геополітичною роллю в житті 

Південно-Західної Русі – України. А саме тим, що Поділля було розташоване 

на перехресті важливих торговельних шляхів. Впродовж історичного 

розвитку на теренах даної території перетиналися політичні інтереси Литви, 

Польщі, Золотої Орди, Туреччини, Росії. 

Шляхетські замки Західного Поділля посідають визначне місце серед 

пам’яток оборонного мистецтва Західної України. За концентрацією 

збережених на поверхні решток давніх оборонних шляхетських дворів XIІІ –

XVII ст. цей регіон немає рівних в Україні. Їх ключова роль в історії 

українських земель є очевидною. Адже замкам Західної України відводилась 

важлива роль у системі оборони краю від постійних нападів ординців у 

другій половині XV–XVII ст. Особливості архітектури, матеріальної 

культури мешканців військового та господарського значення шляхетських 

замків є важливою проблемою української медієвістики. Їх укріплення 

відігравали роль не лише центрів землеволодінь, але й становили основу 

оборонної інфраструктури землі. Ліквідація Речі Посполитої наприкінці 

XVIII ст. різко змінила ситуацію у землеволодінні, що призвело до 

поступового занепаду давніх шляхетських гнізд. Найбільше постраждали 

дерев’яні замки, від яких залишилися лише сліди земляних валів та ровів. 

Могутні оборонні споруди, якими були замки та фортеці Західного Поділля, 

що неодноразово витримували облоги та наступи завойовників, сьогодні 

нерідко підупадають на очах. Справа їх порятунку, що особливо стала 

актуальною у XX ст., залежить від інтересу у суспільстві до цих німих свідків 

минувшини. 

У період, коли виникає нагальна потреба захисту рідної землі від 

чужоземної навали, зростає міць споруди, висота і товщина кріпосних стін, 

ставляться оборонні вежі. Найдавніші оборонні споруди були з дерева. У XIII 
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ст. з появою стінобитних знарядь зводяться кам’яні стіни значно більшої 

висоти, оборонні башти з бійницями. З XIII ст., а також у  XIV – першій пол. 

XVI ст. за масштабами спорудження і кількістю типів чільне місце на 

Західному Поділлі посідають оборонні будівлі. Характерними рисами для 

них є чітка функціональність, суворість силуету, лаконічність архітектурних 

об’ємів, стриманість пластичних форм, скупе використання декору. 

У силу цілого ряду історичних обставин, найдавніший період 

будівництва фортифікацій в Україні був орієнтований на якнайповніше 

використання оборонних можливостей природного довкілля. У цьому 

відношенні фортифікаційна архітектура відповідала загальному характерові 

урбаністики, яка на Хмельниччині та Тернопільщині споконвічно була 

прив’язана до природи і становила з нею одне ціле. Оборонна доктрина 

полягала не стільки в тому, щоби оточувати територію стандартизованим 

поясом укріплень, скільки в тому, щоби забезпечити надійний захист, 

застосовуючи різні засоби, насамперед природні. 

Проаналізований комплекс джерел та літератури свідчить про 

зацікавленість істориків та краєзнавців у вивченні історії регіону в цілому і 

історії фортифікацій. Дослідники даного регіону, а саме, Західного Поділля 

описують замки та фортифікаційні споруди, опираючись на археологічні 

свідчення своїх колег. 

Аналіз комплексу джерел та літератури, також, дав змогу виявити, що 

зі широковідомих замків, які є туристичними об’єктами й архітектурними 

пам’ятками, можна почерпнутидостатню кількість матеріалів, на підставі 

яких провести аналіз архітектури фортифікацій. Проте більшість не 

збережених або частково збережених замків потребує уточнення атрибуції їх 

фортифікацій. 

Очевидно, що розвиток регіону йшов шляхом переходу влади з рук в 

руки. Відчувався вплив польської та литовської влади на встановлення там 

органів магістрату. Міста розвивалися в усіх аспектах, таких як соціально-
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політичному, економічному та національному, а саме відчувався вагомий 

вплив польської, вірменської та української громад. 

Описуючи важкий стан Західного Поділля під владою Османської 

імперії, варто зауважити, що цене припиняло припливу українського та 

польського населень на територію даного регіону. 

На багатому фактологічному матеріалі проаналізовано питання, 

пов’язані з оборонним будівництвом у Хмельницькій та Тернопільській 

областях. За допомогою контент аналізу було, розглянуто ряд споруд із яких 

було обрано найголовніші в даному регіоні. Фортифікаційні зодчества 

обирались по двом критеріям: популярність (рис. 1) та стан збереженості 

(рис. 2). 
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На рис. 1 зображено популярність фортифікаційних зодчеств Західного 

Поділля. Обрано 12 об’єктів (додаток 18), а саме: замки сучасних 

Хмельницької  (Староконстянтинівський замок, Кам’янець-Подільська 

фортеця, Меджибіжська фортеця, Сутківський замок, Панівецький замок та 

замок у Сатанові) та Тернопільської областей (Бережанський замок, 

Кременецький замок, Збаразький замок, Тернопільський замок, Скала 

Подільська та Чортківський замок). На графіку представлено кількість 

відвідувачів за рік, що дає змогу визначити, які фортифікації користуються 

найбільшим попитом серед населення країни і за її межами. З наведених 

чисел ми можемо виділити Кам’янець – Подільську фортецю, адже кількість 

туристів за рік сягає близько 151 тисячі, наступним за популярність виступає 

Збаразький замок кількість туристів якого – 100 тис., третє місце в рейтингу 

відводиться Тернопільському замку – 90 тис.Кількість відвідувачей 

Меджибіжської фортеці, Бережанського замку, Скали Подільської та 

Чортківського замку коливається в межах від 5 тис. до 10 тис. на рік. Такі 

замки як Староконстянинівський, Сутківський, Панівецький, Кременецький 

та замок у Сатанові відвідує від 2 тис. до 5 тис. 

Зауважимо, що популярність даних фортифікацій, залежить від ступені 

їх збереженості (рис. 2). На графіку виявлено замки та фортеці, які є частково 

реконструйовані та частково збережені до сьогоднішнього часу від періоду їх 

заснування. До групи часткової реконструкції відносяться такі зодчества: 

Хмельницька область (Кам’янець-Подільська фортеця, Меджибіжська 

фортеця, замок у Сатанові); Тернопільська область (Збаразький та 

Тернопільський замки); а до групи часткової збереженості відносяться 

наступні: Хмельницька область (Староконстянтинівський замок, Сутківський 

замок та Панівецький замок), Тернопільська область (Бережанський замок, 

Кременецький замок, Чортківський замок та Скала Подільська). 

Представлені замки та фортифікаційні споруди, за допомогою 

представлених графіків, виступають історико-архітектурними пам’ятками 

даного регіону. 
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Рис. 2  

 

 На графіках чітко прослідковуються головні замки та фортеці, 

Західного Поділля, які дослідженно у дипломній роботі.  

Визначено, що найбільша інтенсивність закладень замків припадає на 

ХVІ – початок ХVІІ ст. і різко спадає до поодиноких реалізацій у другій 

половині ХVІІ ст.Із обраних для дослідження фортифікацій 13 замків, які 

функціонували як оборонні об’єкти у другій половині ХVІ – наприкінці ХVІІ 

ст. Це дає можливість атрибутувати у таких збережених об’єктах архітектуру 

фортифікацій попередніх періодів та уточнити датування. У більшості замків, 

закладених як до, так і впродовж часу, здійснено одну або кілька послідовних 

модернізацій укріплень, реалізована визначеним способом перебудови і 

пристосування наявних елементів до нових вимог та спорудження нових 

фланкуючих елементів.  

Для фортифікацій досліджуваних замків виявлено такі характерні 

загальні принципи архітектурно-планувальних вирішень укріплень: 
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застосування наближеної до геометрично правильної форми абрису 

укріплень при закладенні замку; поступове зменшення висоти споруд замку 

щодо рівня передпілля залежно від застосовуваних послідовно у часі різних 

типів укріплень (башт, ранніх і класичних бастіонів); взаємозалежність 

пропорцій оборонних споруд і профілю території; застосування обмеженої 

кількості декоративних елементів у зовнішній частині периметра замку в 

період мілітарного функціонування. З’ясовано, що пояс оборонних укріплень 

організовував внутрішній простір замку. Проте цей зв’язок не був 

одностороннім. Необхідність зручного і економного влаштування 

резиденційної і житлової функцій у замку частіше схиляла власників до 

реалізації прямокутного або квадратного абрису укріплень, хоча п’ятикутний 

абрис був більш оборонним. 

Розглянувши історико-архітектурний розвиток Західно-Подільської 

землі, зазначимо, що з розбудовою фортифікаційних споруд на даній 

території було розпочато із утвердження місця будівництва, а саме, то є 

височина.Кожна будівля виділялася своїми особливостями спорудження і 

застосуванням їх у системі оборони, що використовувалась у той чи інший 

історичний період. Оборонні споруди кожного етапу відображали цілі та 

задачі свого періоду як у воєнно-політичному, так і в соціально-

економічному напрямку, а також відповідалибудівельним традиціям та 

розвитку зброї і фортифікаційного мистецтва. 

Проблема вивчення фортифікаційної розбудови Західного Поділля 

пояснюється складністю архітектурно-археологічних досліджень 

здебільшого зруйнованих, занедбаних й спотворених замчищ, фортець, 

замків та оборонних храмів. Але на сьогодні є такі науковці, котрі 

займаються даною проблемою, адже Поділля із історико-архітектурної точки 

зору залишається перлиною України. 
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